

## 马丽：描述逻辑的概称句扩张（2014）

本文的主要工作是对描述逻辑 $\mathcal{ALC}$ 做概称句扩张，继而为扩张后的逻辑 $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 提供一种内涵语义，并且基于此语义为 $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 的推理问题创建一个可靠的、完备的树图判定算法。

描述逻辑是计算机科学中用于知识表示的逻辑。描述逻辑有清晰的模型理论；适合于通过概念分类学表示应用领域；并提供了有效的推理服务。描述逻辑的语言比一阶语言简单。一阶逻辑是不可判定的，描述逻辑是可判定的。由于描述逻辑在计算机科学的诸多应用领域被应用，使得描述逻辑的研究变得越来越重要。实际上描述逻辑在许多领域中被作为知识表示的工具，如信息系统，数据库，软件工程，网络智能访问和规划等。

描述逻辑只表示了概念的外延，而没有表示概念的内涵。描述逻辑刻画的三类主要对象是概念、角色和个体，其中概念是主要的刻画对象。描述逻辑首先提供一些概念名和角色名，其次通过概念构造算子和角色构造算子构造复杂的概念和角色，然后用构造后的概念和角色对个体做性质断言和关系断言。但是描述逻辑只表示了概念的外延，而忽略了内涵。实质上，描述逻辑中的“概念”称为“词项”更为准确。

增加描述逻辑表示概念内涵的能力是本文的出发点。既然描述逻辑没有表示概念的内涵，那么就要想办法对其增加表示概念内涵的能力。本文把表示概念内涵的一种句子(概称句)扩张到基本描述逻辑 $\mathcal{ALC}$ 中。对概称句的研究已有一些理论，本文把基于涵义语义的概称句推理系统GAG和Gaa的相关成果与 $\mathcal{ALC}$ 相结合，得到一个概称句扩张的描述逻辑 $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ ， $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 中的“概念”不再是简单地只有外延解释，而是有涵义、外延、内涵和概念四层语义解释。

$\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 具有可靠的、完备的树图判定算法。一个语言的表达能力越强，其基于该语言的知识推理就越复杂。描述逻辑的语言在增加了概称句之后，知识库的推理问题仍是可判定的。本文为 $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 推理创建了一种树图判定算法，并且证明了该算法的可靠性和完备性。因为 $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 的语义不仅涉及到概念的四种语义对象，而且涉及到可能世界上的集合选择函数，因此增加了构建树图算法的难度。另外该算法的可靠性证明部分因为要照顾到各种复杂情况，并且有些特殊情况还要寻找专门的解决策略，所以这部分也是 $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 树图算法的难点。

描述逻辑的概称句扩张具有重要的理论意义和应用价值。描述逻辑的概称句扩张 $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 增加了表示概念内涵的能力，而且具有可靠的、完备的推理算法，因此 $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 具有好的理论意义和应用前景。描述逻辑是语义网(Semantic Web)的基础逻辑， $\mathcal{G}\text{-}\mathcal{ALC}$ 在构建语义本体时对本体中概念的关系及性质会表示的更全而。